Vetulettan - 2. el6adas vazlata

1 SEGED FOLDRAJZI KOORDINATAK
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GOmbi segéd foldrajzi koordinatak

Nem a polusokat 6sszekotd atméréhoz, hanem egy masik atmérdjéhez kell adatainkat
viszonyitani. Fogalmak:

e segedpollus

e segédegyenlitd

e segedmeridianok

e segeédparalelkorok

e segédfokhalbzat

e segéd féldrajzi koordinatak: a segéd fbldrajzi szélesség (¢’) €s a segéd féldrajzi
hosszusag ()'). A segéd fdldrajzi szélesség potszogét (B) segéd-
polustavolsagnak nevezzuk.

2 AzIMUT

Valamely gombi fékor ivének a azimutja az iv egy tetszéleges pontjaban az a szog,
amit az iv és a meridian érint6i zarnak be egymassal az adott pontban. Az azimutot a
meridian északi agatél kiindulva az O&éramutatd jarasaval megegyezd iranyban
szamitjuk 0°-t6l 360°-ig (2.1. abra bal oldali része).
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Azimutok és egy paralelkér sugara

3 ORTODROMA ALTALANOS EGYENLETE

A geodéziai vonal (ortodréma, legnagyobb gombi kor, f6koriv) — minden forgasfelileten
érvényes altaldnos egyenlete:

rsina = k (konstans)

ahol r a ponton atmené paralelkor sugara, a pedig a geodéziai vonal azimutja a pontban. (Ez
Clairaut tétele). Ez az egyenlet leirja az ortodréma azimutjanak valtozasat.

® Tnax =R (egyenlitéd) —» apun az
egyenlitén van, sina,,;, = k/R, ebbdl
szamithatd, hogy mekkora azimut alatt
metszi az ortodréma az egyenlit6t.

e A polus felé haladva a paralelkor sugara
(r) csokken, az azimut () né.

® Qnax = 90° a hatarparalelkornél (itt az
azimut 90°-ot ér el, a gdmbi f6kor érinti a
ponton atmend paralelkért, de at mar
nem metszi)

e A k konstans a hatarparalelkdr sugara,
mivel sin90°=1—>r-1=k

e Az ortodroma az egyenlit6 és a
hatarparalelkor kozott mindegyik
gombnegyedben szimmetrikusan halad, amig vissza nem ér a kezd6pontba.

e A merididnok is ortodrémak (legnagyobb gémbi korok, sikjuk datmegy az origdn),
azimutjuk allandd 0° vagy 180°, hatdrparalelkoreik a pélusok, mivel r - sin 0° = 0.

hatarparalelkor

2 2017



e Az egyenlit6 is ortodroma (legnagyobb gombi kor, sikja atmegy az origdn), azimutja
allandd 90° vagy 270°, hatdrparalelkére 6nmaga: k = R - sin90° = R.
e A paralelkér nem ortodréma, nem legnagyobb gémbi kor, sikja nem megy at az origon.

4 LOXODROMA

A forgasfellletek masik nevezetes vonala a loxodréoma. A loxodréma olyan folytonos gorbe
vonal, amely minden pontjaban azonos szoget zar be a meridian irdnyaval, tehat azimutja
allandé: = k (konstans)

e A merididn loxodroma (<= 0°), az egyenlit6 és a paralelkorok is loxodrémak (<= 90°).

e Mas irdnyban a loxodréma olyan csavarvonal,
amely aszimptotikusan kozeledik a pélushoz.

e Tengeri hajozdsban van jelentGsége, régebben
altaldban loxodréman hajoztak, mert igy csak
allandd azimutot kellett tartani.

e HosszU uton a loxodréma joval hosszabb lehet az
ortodromandl, viszont az ortdrdma azimutja
pontrél pontra valtozik, ezért nehéz kovetni.
Ilyenkor az ortodromat szakaszokra bontottak, és a
szakaszokon belll loxodromaval helyettesitették. A
repulésben is hasonld gyakorlatot kovettek.

5 GOMBHAROMSZOG, GOMBI SZOGFELESLEG

e A gémbharomszdg mindegyik
oldalanak egy-egy f6kériv felel meg.
Csucsai ezek metszéspontjai.

e A gbmbharomszoég a, b, ¢ oldalan az
origdét a csucsokkal 0sszekotd harom
félegyenes altal paronként bezart
szoget értjuk.

e Aza,Db, coldalakkal szemkozti szogek
a gbmbharomszog szogei: a, S, 7.

e Mind az oldalakat, mind a szbgeket
szbgértékben fejezzik Ki.

A gbmbharomszbg szbgeinek 6sszege mindig nagyobb 180°-nal:

180°( & + f3 + ¥ { 540°

e Az csc=(a+p+y)-180° kulonbséget a gdbmbharomszdg gbémbi
szogfeleslegének nevezzik.
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e Az ¢szamithato a gdmbharomszog teruletébdl is: & = izp
R

ahol F a gombharomszdg terulete, R a gomb sugara, p pedig az analitikus

szogegysegnek megfelel fok- vagy masodperc-érték (
p° = 180 : p'= @3600” =206 264,806 2471".)
T T

2
e Ateljes gdbmb gdémbi szdgfeleslege: ¢ = % = 42 % —4r=720°.

2

e Ha ismerjuk a gdmbharomszdg két oldalat és a kdzbezart szoget:

a b .
. tan_tan_ siny
tan < = 22

1+tan a tan b cosy
2 2

e A gdmbharomszog 3 oldalanak ismeretében:
s—b s—cC a+b+c
tan ,ahol s =———.
2 2
e Magyarorszag egész teriletére: ¢ = 7'52"
e GOmbi kétszog esetében: € = 90° + 90° + A1 — 180° = A
e Félgdmb szogfeleslege: 2

tan & = \/tani tan >—2 tan
4 2 2

6 VALODI GOMBI MERIDIAN KONVERGENCIA

Ellenazimut meghatdrozasa: Két pontot 0sszekotd ortodromdanak a két pontndl jelentkezé
azimutja — a merididnok pélus felé konvergdlasa miatt — altaldban nem 180°-kal kilonbozik
egymastdl, hanem 180° + y -val, ahol y a két pont kozott fellépé valodi gombi
meridiankonvergencia. o P

® apy=aup +180°+y

e ¥ polaris gdmbharomszogbdl szamithatd!

o Levezetés: ayp + 360° — agy + AL =180° + ¢
atrendezve: agy = ayp + 180° + A1 — ¢

e tehat a valddi gombi meridiankonvergencia:
y =Ad—¢.
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7 ELLIPSZOID ALAPFOGALMAI

7.1 FORGASI ELLIPSZOID MERETE ES ALAKJA

Ha az ellipszist a kistengelye korul korbe
forgatjuk, akkor az forgasi ellipszoidot
kapunk. Az ellipszoid meghatarozasahoz
két adat sziikséges, amelyek egyikének
méret meghatarozonak kell lennie.

Az ellipszoid méretére és alakjara az alabbi
adatok jellemz6k:

o fél nagytengely: a,
o fél kistengely: b,

, a-b
e lapultsag: f =——,
a

3 . .y a’-b?

e els6 numerikus excentricitas: ¢ = —
a
2 2

. . L , a-b

e masodik numerikus excentricitas: &' = ,|————,

Koztik 1évs 6sszefliggések:

2 12
&2 & 2 &

=1—82 ’
@—gz)@+52)=1,
f=1-v1-g2, g2 =2f —f?

Ellipszoidi szamitasokban gyakran el6fordulnak a kévetkez6 jeldlések is:

c=—, n® =¢g'*cos’ @, V =1+72.

b

8 EGYEB ELLIPSZOIDI FOGALMAK

e Kezd6merididnok: Ma a Greenwich-i az altaldnos, régen hasznaltak a fiktiv Ferroi
meridiant. (A fiktiv ferroi merididant kereken 20°-kal nyugatra vették fel a parizsi
meridiantél. A greenwichi meridiantél ez mintegy 17° 40'-cel esik nyugatra. )

e Ortodréma: geodéziai vonal, r sina = k, 15,4, = a. Az ellipszoidon az ortodréma
altalaban nem zart gorbe. Kivétel a kor alaku egyenlitd és az ellipszis alakd meridian.

e Loxodréma: ua. mint a gdmbnél, allandd a azimut

e Ellipszoidi merididn konvergencia (y): Ua., mint a gdmbnél ag, = a4z + 180° + AL —
E=ayup +180°+y
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e Ellipszoidi szégfelesleg (&.): Ua., mint a gombnél: ¢, = (e + B +y) — 180°

2
a(l ‘9) 5 (Az ellipszoid meridianjanak
(1—gzsin2 @)5

e Merididn irdnyu gorbileti sugar: M =

gorbileti sugara)

ey , a
e Harantgorbileti sugar: N =

(A meridian sikjara merdéleges kelet-

1
(1— &% sin’ @)5
nyugati f6irdnyban a metszési gorbe sugara. M és N a paralelkér minden pontjdban
azonos.)
e Simulégémb sugara: R = VM - N (Kézepessugaru v. Gauss gémb)
e Paralelkér sugara:r = N - cos @

9 KOORDINATA RENDSZEREK AZ ELLIPSZOIDON

9.1 FOLDRAJZI KOORDINATA RENDSZER

Az ellipszoidi foldrajzi szélesség (®), foldrajzi hosszusag (A) és az azimut definicidja
megegyezik a gdmbre adottakkal, csak az ellipszoidnal nagy bet(ikkel jeloljik. A feliileti pont
normalisa azonban csak az egyenlitén és a pélusokban megy at az ellipszoid kdzéppontjan.

Ellipszoidi foldrajzi szélesség: @ az a sz6g, amelyet a ponton atmené normalis az egyenlité
sikjdval bezar,®: + 0 — 90°, E-ra pozitiv, D-re negativ.

Ellipszoidi féldrajzi hosszusag: A a ponton atmendé meridian és a valasztott kezdémeridian altal
bezart sz6g, A: + 0 — 180°, K-re pozitiv, nyugatra negativ.

Pdlustavolsag: foldrajzi szélesség potszoge B = 90° — .
9.2 FELULETI DEREKSZOGU KOORDINATA RENDSZER

Ua., mint a Gombi fellleti derékszogl koordinata rendszer. Nevezik fellileti ortogonalis
rendszernek is. Az ellipszoidi Soldner-féle koordinata-rendszer esetében ellipszoidi geodéziai
vonalat bocsatunk merélegesen a kezdémeridianra. A két vonal metszéspontja az A pont
kezd6émeridianon levé talppontja (T). Az A pont Soldner-féle koordinatai:

x = a kezd6meridian K és T kozotti ivdarabjanak hossza,
y = az A és T kozotti geodéziai vonaldarab hossza.

A foldrajzi (@, A) és a Soldner-féle (x, y) koordinatak kozott atszamitasok végezhetdk.
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9.3 TERBELI DEREKSZOGU KOORDINATA-RENDSZER

z tengely: az ellipszoid kistengelye
x tengely: az egyenlit6 és a kezdémeridian

sikjanak metszésvonala

y tengely: az egyenlitd sikjdban az «

kezdémeridian sikjara merélegesen a §

kdzépponton keresztil §
E:

Valamely A fellileti pont paraméteres egyenletei
A(x,v,2) = A(P,A):

(1) +X
(2)

x =Ncos®cosA

y = Ncos®PsinA

b2
z=— Nsin® =N (1-¢*)sin® (3)
a

Visszafelé az inverz képletek levezetése: A(P,A) - A(x,v.z)
y

A sikkoordinatak ismeretében a foldrajzi hosszusag egyszerlen szamithato: tan A =
X

A foldrajzi szélesség inverz képletének levezetéséhez:

x*+y? =N?cos’ @ (1)2+(2)2

a4
—2z?=N?sin*@

b (3)2

A két egyenlet 6sszeadasa utdn meghatarozhatd N, amit sziikséges ismerni @ kiszamitasahoz:

a' _, 2
b_42 :N .
y
va COoSPD = .
&Y NsinA

x> +y?+

Majd az (1) és (2) egyenletekbél: coOS@® = ———
Ncos A

a’z

A @ (3)-bdl is meghatarozhaté: sin® = 0N

10 NEHANY FOLDI ELLIPSZOID ADATA

név a[m] f (lapultsag)

Bessel (1841) 6377 397 | 1/299.15

Hayford (1910) 6378 388 | 1/297 *1. nemzetkozi ellipszoid
6378 245 | 1/298.3

*2. nemzetkozi ellipszoid

Kraszovszkij (1940)
IUGG/1967 (v. GRS-67)
WGS-84 (1984)

6378 160 | 1/298.247
6378 137 | 1/298.257
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